

Промзино Городище



Никольский храм в Промзине. Фото 1910-е

Промзино Городище, ныне Сурское, было основано в 1552 году во время похода Ивана Грозного на Казань как пограничный пост на пути возможных набегов кочевых племён.



Въезд в село Промзино. Начало XX века.
Фотооткрытка из архива В.А. Волинцева



Церковь, построенная графом Рибопьером

Главной достопримечательностью Сурского является Никольская (Белая) гора с восстановленной несколько лет назад часовней на её вершине в честь Святителя и Чудотворца Николая. В наше время весь комплекс святынь стал одним из самых почитаемых православных мест Ульяновской епархии.



Часовня на Никольской горе. Фото нач. XX в.

Вот что писал профессор Н. Аристов в статье, опубликованной в «Древней и новой России» в 1875 году: «...по своему наружному виду Промзино производит впечатление города и далеко оставляет за собой многие из уездных городов губернии».

Своим процветанием Промзино во многом обязано судоходной Суре. Удобство расположения пристани у пологих берегов облегчало погрузку товаров, в частности, хлеба. В селе проживало много ремесленников и купцов. Широко было распространено отходничество и бурлачество. В 1913 году в Промзине было 1199 дворов, и проживало 6540 жителей.

Промзинскими землями в разное время владели Плещеевы, князь А.Д. Меншиков, граф С.А. Салтыков, князя Потёмкины и граф Г.И. Рибопьер, который в 1902 году открыл для сельчан Народный дом: центр культурного досуга с библиотекой и помещением для театральных постановок. В России Г.И. Рибопьер известен как спортивный меценат, спонсировавший первую российскую олимпийскую команду в 1912 году на Олимпийских играх в Стокгольме.

Много знаменитых людей повидали улицы и дома посёлка. Его история связана с крестьянскими бунтарями Степаном Разиным и Емельяном Пугачёвым, декабристами братьями Беляевыми. Сюда неоднократно приезжал И.Н. Ульянов.